

“通俄门”三人被起诉

特别检察官米勒首“秀肌肉”

美国总统唐纳德·特朗普的3名前竞选团队成员10月30日受到起诉,成为美国司法部特别检察官罗伯特·米勒主持“通俄门”调查以来提起的首批诉讼。白宫回应道,这些案件中并没有证据显示特朗普“通俄”。



图为2012年6月13日罗伯特·米勒在美国华盛顿出席国会听证会的资料照片。

1 “洗钱”

3名被告分别为保罗·马纳福特、里克·盖茨和乔治·帕帕佐普洛斯。马纳福特曾任特朗普的竞选经理;盖茨是马纳福特的生意伙伴,曾协助马纳福特帮特朗普竞选;帕帕佐普洛斯曾在特朗普竞选团队担任外交政策顾问。

马纳福特和盖茨所受指控与“通俄门”没有直接关联,而是关于他们为乌克兰前政府开展游说公关。检方对二人提起的指控包括洗钱、共谋从事不利于美国的活动、作伪证、瞒报海外账户、为外国担任代理人却不在美国登记。

马纳福特和盖茨被指多年为先后担任乌克兰总理和总统的维克托·亚努科维奇及其领导的地区党从事游说活动,获得巨额收入,却不向美国当局申报他们的代理人身份。他们通过秘密海外账户转移资金,在美国过“奢华生活”,却不报税。起诉书显示,两人通过秘密海外账户转账共计超过7500万美元,其中马纳福特在纽约等地购置多处豪宅。

马纳福特和盖茨30日出庭,否认全部指控。法官给马纳福特和盖茨分别设定1000万美元和500万美元的保释金额,下令两人在家软禁。

2 “作伪证”

帕帕佐普洛斯今年年初受到联邦调查局调查,7月被逮捕,10月初与检方达成认罪协议,承认对调查人员撒谎。

根据法院30日公布的认罪书和控方材料,帕帕佐普洛斯与“某些他认为与俄罗斯政府高级官员有密切关系的多名特定外国人”保持“关系和互动”,而他就这些“关系和互动”的时间、程度、性质“对联邦调查局调查人员作虚假陈述”。

诉讼文件显示,帕帕佐普洛斯2016年在意大利结识一名“外国教授”,对方声称自己认识俄罗斯高层官员,还称俄方能提供特朗普竞选对手、民主党候选人希拉里·克林顿的“黑材料”。帕帕佐普洛斯于是试图通过这名“教授”促成特朗普竞选团队高层乃至特朗普本人与俄方高层会面。他与竞选团队高层以电子邮件讨论安排会面事宜,不过最终没有实现会面。

帕帕佐普洛斯今年1月告诉联邦调查局,他在加入特朗普竞选团队前就认识那名“教授”了。而实际上,帕帕佐普洛斯去年3月初便得知他将成为竞选团队的外交政策顾问,3月中旬与“教授”见面。诉讼文件显示,正是得知帕帕佐普洛斯将为特朗普竞选团队效力后,“教授”对他表达了“兴趣”并称自己与俄罗斯高层有联系。

3 “没通俄”

特朗普当天回应,马纳福特的案件是陈年旧事,与“通俄门”没有瓜葛。“对不起,这是好些年前的事了,发生在保罗·马纳福特加入特朗普竞选团队之前。”特朗普在“推特”上写道。

“而且,没有串通!”他继续写道。白宫发言人莎拉·桑德斯在例行记者会上说:“我们从一开始就说,没有证据显示特朗普与俄罗斯串通。今天起诉的案件完全没有改变这一点。”

就在当天,美国知名游说公司波德斯塔集团掌门人托尼·波德斯塔宣布辞职。马纳福特和盖茨案件中,波德斯塔集团和另一家美国游说公司也因为帮乌克兰前政府在美国游说成为调查对象。美联社报道,盖茨直接给上述两家公司的游说活动提要求。

4 “秀肌肉”

一些媒体和分析师认为,虽然“通俄门”调查中首批遭起诉3人罪名与“通俄”无关,但米勒借此“秀肌肉”,意在“敲山震虎”和展示彻查决心。

前联邦检察官帕特里克·科特告诉路透社记者:“他们在向全部调查对象秀肌肉,让他们知道,‘我们是来真的。如果我们找到你,你必须说话。马纳福特没有这样做,那么看看他的下场’。”

科特说,公开帕帕佐普洛斯的认罪协议,目的是消除认为指控马纳福特和盖茨与“通俄门”调查无关的观点。

法律专家廷斯·戴维·奥林认为,米勒可能意在通过起诉马纳福特和盖茨迫使两人配合调查,从而挖出更多线索。

马纳福特的律师当天在法院外说,以违反外国代理人登记法指控马纳福特是“非常新奇”的理由,因为1966年以来,美国政府仅6次以这项罪名提出指控,其中仅有一次罪名获得认定。(惠晓霜 新华社专特稿)

环球军情

日版“海军陆战队”将驻冲绳

日本版“海军陆战队”、离岛防卫专门部队水陆机动团将于明年3月底在长崎县成立。而为进一步缩短作战距离,日本政府有意将水陆机动团拓展部署到冲绳,日美政府近期已就此展开讨论。

日本水陆机动团自组建之初就备受关注。作为日本版“海军陆战队”,水陆机动团被视为日本在更大范围夺取制空制海权的关键一步。它隶属陆上自卫队,驻扎在九州长崎县相浦自卫队驻地,配备水陆两栖战车和“鱼鹰”运输机(部署在佐贺机场),预计将由2个联队约2100人构成。

《朝日新闻》10月31日援引日本政府内部消息人士的话称,鉴于从九州北部出发前往西南诸岛需要花费更多时间,日本政府考虑在冲绳设立水陆机动团的第三个联队约600人。一名防卫省官员说:“在冲绳本岛驻扎,出动速度具有压倒性优势。”

冲绳驻扎地选在驻日美军汉森营地,这里驻扎着美军驻冲绳海军陆战队主力——第31远征队。汉森营地部分美军陆战队几年后将迁往关岛,日本政府计划,之后与剩余美军共同使用该基地。防卫省认为,共用美军设施无需新建基地,自卫队在美军基地常驻也有助于改善美军在发生事故后的应对措施。

日本政府计划把向汉森营地派驻陆上自卫队写入新的《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》中。(刘秀玲 新华社专特稿)

俄改造巡洋舰彰显大国雄心

俄罗斯海军总司令科罗廖夫10月29日接受俄《红星报》采访时表示,俄“基洛夫”级核动力巡洋舰“纳希莫夫海军上将”号的维修和现代化升级工作目前已经开始,在俄北极圈内的北德文斯克造船厂进行。

“基洛夫”级巡洋舰是苏联时期开始建造的大型核动力巡洋舰,是苏联海军与美国海军为争霸海洋进行军备竞赛的产物,也是苏联海军实现从近海走向远洋的重要利器。

“基洛夫”级巡洋舰主要用于实施远洋反舰、反潜和防空作战。它是海上编队的核心力量,与其他舰船组成导弹巡洋舰编队,执行攻击敌方舰艇和破坏敌方交通线的任务。

“基洛夫”级巡洋舰原计划建造五艘,但实际上只建造了四艘,分别是“乌沙科夫海军上将”号、“拉扎列夫海军上将”号、“纳希莫夫海军上将”号和“彼得大帝”号。尚未完工的五号舰“库兹涅佐夫海军元帅”号由于经费紧张,于1990年被拆解。“库兹涅佐夫海军元帅”后来成为俄罗斯唯一一艘航母的名字。

资深军事评论员石宏介绍说,苏联解体之后,俄罗斯没有足够资金供养前3艘“基洛夫”级巡洋舰,只能任由它们在港口风吹雨打,一度传出前3艘舰都要被拆解的消息,而4号舰于1998年4月才建成服役。

普京执政后,俄罗斯经济逐渐恢复,“基洛夫”级巡洋舰的命运也一一明了。首舰“乌沙科夫海军上将”号被拆解,刚建成的4号舰“彼得大帝”号被保留,2号舰“拉扎列夫海军上将”号和3号舰“纳希莫夫海军上将”号等待修复和改装。“纳希莫夫海军上将”号的改造工作计划于2020年前完成,之后可以继续服役20年。“彼得大帝”号也计划在2019年至2022年进行现代化改装。

据俄《消息报》此前援引俄罗斯海军总司令部的消息称,“纳希莫夫海军上将”号的维修和现代化改造将耗资10亿美元。分析人士预计,“纳希莫夫海军上将”号换上全新雷达电子设备和武器系统后,综合作战能力将有飞跃性提升。

据俄塔社此前报道,“钻石”反舰导弹将优先装备“纳希莫夫海军上将”号和“彼得大帝”号核动力巡洋舰。“钻石”高超音速反舰导弹在测试中达到了8马赫的飞行速度,被誉为“航母杀手”,将在2017年内完成量产。

石宏说,如果“纳希莫夫海军上将”号能携带160枚“钻石”导弹,单舰即可对美国海军航母打击群发起饱和攻击。如果“纳希莫夫海军上将”号换装“钻石”和“口径-NK”巡航导弹,再加上近300枚各型航空导弹,20枚以上反潜导弹,该舰将成为一个全新“武库舰”。

石宏认为,俄罗斯不甘心沦为二流国家,一直抱有大国雄心。参与叙利亚战争并取得巨大战果使俄罗斯增加了在国际上特别是中东地区的影响力,并进一步刺激了其大国雄心。(新华社记者刘莉莉 赵娟)

日本一男子肢解9人藏公寓

日本警视厅10月31日说,一名27岁无业男子因涉嫌在家中藏匿9人遗体被警方逮捕。这名男子供认在家中杀害并肢解受害人。

日本广播协会(NHK)报道,涉案男子名为白石隆浩,两个多月前搬到神奈川县座间市的一间公寓。日本警方在调查东京一名23岁失踪女子时,发现白石与她有过接触。警方30日在搜查白石所住公寓时,发现藏匿在此、分属于9名不同受害者的部分遗体。这些受害者为8名女子和1名男子。

日本警方在白石公寓内叠放的多个冷藏箱和收纳箱中发现多名受害者的部分遗体。白石供认,他在家中肢解遗体后撒上猫砂,试图以此掩盖犯罪事实。警方还在白石公寓内发现锯子。

警视厅官员说,那名23岁女子失踪前曾在社交网站上表露自杀意图,白石通过“自杀网站”与其取得联系。白石供述,见那名女子第一面时就将其杀害。

与白石同住一栋公寓的居民告诉《产经新闻》,“从8月起,从(白石)家门



10月31日,在日本神奈川县座间市,媒体记者聚集在嫌疑人公寓外。

口经过时就会闻到一股像下水道一样的臭味”。日本警方认为,9名受害人均被白石杀害,正加紧确认受害人身份。

《产经新闻》报道称,白石的父母也居住在座间市。向白石租赁公寓的中介

工作人员透露,两个多月前,白石的父亲打电话咨询称“要马上入住”,随后白石本人与房屋中介签约,他所住的一居室每月租金2.2万日元(约合1300元人民币)。(刘秀玲 新华社专特稿)